

# 出现反复发热、颈部疼痛、咽喉疼痛等症状 当心伪装成“感冒”的亚甲炎

出现发热、咽喉痛，以为得了咽炎、感冒，可吃了消炎药、感冒药后仍不见好转，咽喉痛到连吞口水都要命。这真的是感冒或咽炎吗？其实不然，这很有可能是亚急性甲状腺炎（以下简称“亚甲炎”）。

“连续低烧一个多月，没想到不是感冒是甲状腺问题！”48岁的刘先生一直以为自己感冒，一个多月来反复出现低烧、咽喉疼痛的问题，后来高烧超39℃，到当地卫生院就诊，但情况依然没有明显好转。后来医生建议到江门市五邑中医院内分泌科就诊，经过检查才发现是亚甲炎。

江门市五邑中医院内分泌科主任医师吕秀群表示，每当人们出现发热、咽喉疼痛时，大家都会想到急性咽炎、扁桃体炎等呼吸道感染疾病，但其实还有一种陌生而又比较常见的疾病，那就是亚甲炎。如果出现反复发热、颈部疼痛、咽喉疼痛等症状，就要提高警惕，及时到内分泌科就诊。

文/图 江门日报记者 何雯意 实习生 廖可茵  
通讯员 赵晓东 刘森



医生帮患者检查甲状腺。

## 医学指导



吕秀群：江门市五邑中医院内分泌科主任医师，广东省中医药学会内分泌专业委员会常务委员，江门市中医药学会糖尿病分会常务委员，广东省中医药学会糖尿病专业委员会委员，广东省中医药学会甲状腺疾病防治专业委员会委员，广东省中西医结合学会甲状腺专业委员会委员，江门市医学会内分泌学分会委员，江门市医学会骨质疏松学分会委员。擅长中西医结合治疗糖尿病、甲状腺疾病等内分泌代谢性疾病，主持及参与多项内分泌科课题研究，在国家及省级专业杂志发表论文多篇。

## 反复发热 竟是亚甲炎作祟

一个多月前，刘先生出现咽喉痛和发热症状。起初，他以为只是普通的感冒，没放在心上，自行服用感冒药后，感觉症状减轻了。但不久后，又反复出现低热的情况，颈部也有点疼痛。“吃了药感觉好点，但不久又发烧，反反复复的。”刘先生说，这种情况一直持续到8月17日，他突然发高烧，最高体温达39.3℃，颈部疼痛加剧，于是到当地卫生院就诊，查血常规提示白细胞、中性粒细胞等明显升高，医生判断他可能是细菌感染引起的感冒。但是他吃抗生素、消炎止痛药、感冒药后依然没有好转。

8月19日，刘先生还在持续高烧，最高体温达到40℃，于是到江门市五邑中医院内分泌科就诊。“当时刘先生一直说脖子痛，我们轻轻碰一下他的甲状

腺，他就痛得厉害。结合甲状腺彩超等检查，我们诊断他为亚甲炎。”吕秀群回忆当时的情况。

什么是亚甲炎？吕秀群表示，亚甲炎是一种自限性炎症性疾病，是常见的甲状腺疼痛性疾病之一，多由病毒感染对甲状腺的免疫反应所致，如流感病毒、柯萨奇病毒、腺病毒、腮腺炎病毒等。临床表现一般先有上呼吸道感染症状，然后出现甲状腺部位的肿大和疼痛。甲状腺区域发生明显的疼痛，疼痛可逐渐出现或突然发生，一般较剧烈，少数为隐痛，同时可伴有咽喉疼痛或吞咽困难，常常被误以为是上呼吸道感染或急性咽炎。疼痛还可能放射到耳后，也可以双侧甲状腺先后出现疼痛。

“亚甲炎初期表现与感冒的症状类似，或症状不

典型，容易出现误诊。”吕秀群提醒，如果近期病毒感染后出现甲状腺区疼痛，或伴有甲亢或上呼吸道感染症状，就要警惕亚甲炎。病毒感染症状一般表现为发热、肌肉疼痛、疲劳、咽痛，可伴有颈部淋巴结肿大；甲亢症状有体重减轻、怕热、心动过速等表现。此外，该病还可能不同程度地发热，甲状腺部位出现弥漫性肿大，旁人触及颈前甲状腺部位的时候有明显的疼痛。“根据这些表现可以与上呼吸道感染和急性咽炎区分，如果在呼吸科和耳鼻喉科就诊后没有发现问题，应及时到内分泌科就诊。”吕秀群提醒道。

吕秀群提醒，亚甲炎需要与急性化脓性甲状腺炎、结节性甲状腺肿出血、桥本甲状腺炎和无痛性甲状腺炎相鉴别。急性化脓性甲状腺炎：一般表现为甲状腺局部或邻近组织红、肿、热、痛，出现全身显著炎症反应，如白细胞明显升高，临近或远处可发现感染部位，实验室检查可鉴别，如甲状腺功能、摄碘率、甲状腺自身抗体无异常。

桥本甲状腺炎：此类患者多数无甲状腺疼痛触痛，可在短暂甲状腺功能亢进和摄碘率降低，自身抗体多成倍升高，但是一般无全身症状，彩超多可见网格状改变。

无痛性甲状腺炎：部分患者有轻、中度甲状腺肿，甲状腺功能及摄碘率结果相似，但无全身症状和甲状腺疼痛，通过症状及表现可鉴别。

甲减期饮食以低热量、低脂、高维生素、蛋白质丰富为主；多进食新鲜的蔬菜和水果，多喝水，避免便秘。

值得一提的是，大部分甲状腺疾病在初期没有明显症状，导致患者错过初期有效治疗，所以定期主动筛查甲状腺就是及时发现和治疗的关键。建议大家每年做一次甲状腺检查，如果是已经患病的人群，则需要按照医生的建议积极治疗和定期复查。

## 中西医结合治疗 降低复发率

刘先生入院后，医生给予非甾体消炎药、糖皮质激素及营养支持等治疗，同时加上中医辨证论治，予中药汤剂内服，并配合中药封包治疗、耳尖放血等中医外治法，迅速缓解患者颈部疼痛、反复发热等症状。经过治疗，刘先生的体温很快恢复正常，颈部疼痛消失，病情好转出院。出院后，刘先生继续进行中西医结合治疗，目前已停用非甾体消炎药，糖皮质激素用量明显减少，症状无反复。

“一般像刘先生这种情况，如果只服用激素，减

药后部分患者会出现病情反复，通过中西医结合的方法，可以更快地减轻症状，甲状腺功能可以恢复得更早，并减少激素减量停药后的复发率。”吕秀群表示，亚甲炎属中医“瘰疬”范畴，发病是因外感风温火邪、内伤七情所致，和自身体质、饮食失调、水土失宜有关，临床治疗以疏风清热解郁、化痰散结消癥为原则。江门市五邑中医院内分泌科辨证选用中药汤剂及本院制剂如银射合剂、银翘清热合剂等内服，联合中药封包治疗、放血疗法、穴位贴敷、耳穴压豆、针

## 如何预防？增强体质 合理饮食

日常生活中，我们要如何预防亚甲炎？

吕秀群表示，亚甲炎与劳累、抵抗力下降有密切关系，所以增强机体抵抗力，避免上呼吸道感染和咽炎，对预防本病的发生有重要意义。

预防亚甲炎，平时应该要有健康的生活方式，注意保证睡眠时间，规律运动，增强体质，避免上呼吸道感染、咽炎等。此外，要保持乐观、积极向上的生活态度。

平时可多摄入一些高纤维以及新鲜的蔬菜和水果，做到营养均衡，包括蛋白质、糖、脂肪、维生素、微量元素和膳食纤维等必需的营养素。此外，要荤素搭配，食物品种要多元化，充分发挥食物间营养物质的互相补充。如果患上亚甲炎，甲亢期饮食以富含高热量、高维生素、高蛋白和糖类为主，多补充水分；减少肠道刺激，限制纤维饮食；禁食海带、紫菜等含碘高的食物；忌烟酒和刺激性食物。

甲减期饮食以低热量、低脂、高维生素、蛋白质丰富为主；多进食新鲜的蔬菜和水果，多喝水，避免便秘。

值得一提的是，大部分甲状腺疾病在初期没有明显症状，导致患者错过初期有效治疗，所以定期主动筛查甲状腺就是及时发现和治疗的关键。建议大家每年做一次甲状腺检查，如果是已经患病的人群，则需要按照医生的建议积极治疗和定期复查。

# 吸烟是肺腺癌重要风险因素

医生提醒：保持健康生活方式，定期体检

近日，知名魔术师刘谦患肺腺癌的话题冲上热搜。肺腺癌是什么？日常生活中如何预防？记者获悉，肺腺癌是一种常见的肺癌类型，主要是由肺部的腺体细胞变异所致。江门市人民医院胸心外科主任医师马日新表示，吸烟是肺腺癌的重要风险因素，尝试戒烟可以显著降低患病风险。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 黎歆



医生为患者进行手术治疗。

## 肺腺癌早期没有明显症状

67岁的张先生（化名）是一位“老烟民”，去年在江门市人民医院体检时发现右上肺混合磨玻璃结节，大小为7×5mm。今年张先生复查胸部CT提示右上肺结节较前有所增大。医生多方面评估后，考虑右上肺结节为恶性的可能性较大，建议患者进行微创手术切除，手术后肺结节病理检查提示为浸润性腺癌。

“肺腺癌早期一般没有明显的临床症状，往

往在胸部CT检查时发现。随着肿瘤的增长，可能会出现持续性咳嗽、呼吸困难、胸痛、疲劳、体重减轻等症状。”马日新表示，肺腺癌的发生与多种因素有关。目前认为吸烟是肺腺癌重要的高危因素，尤其是二手烟危害性更大。大量研究证明，肺腺癌的发生与吸烟开始的年龄、吸烟年数、每天吸烟支数有密切关系。开始吸烟的年龄越小、每天吸烟的支数越多、吸烟的年份越

长，肺腺癌的发生率也会越高。此外，还可能和遗传因素、环境因素、职业暴露等因素相关。

“肺腺癌是一种常见的肺癌类型，致病因素多而复杂，目前还没有一种药物或者方法能够完全预防，但可以通过远离已知的致病因素来降低其发生的风险。”马日新提醒，尝试戒烟可以显著降低患病风险。

## 定期体检可以早发现早治疗

在多种癌症里，有人称肺腺癌为“幸运癌”。马日新表示，肺腺癌的形成是一个漫长的过程，一般经历四部曲，最开始是非典型腺瘤样增生，然后变成原位癌，下一步进展为微浸润腺癌，最后发展为浸润性腺癌。

“我们称其为‘幸运癌’主要是随着胸部CT的普及，很多早期肺腺癌患者得以及时发现，可进行根治性手术切除。加上越来越多的靶向药物和免疫检查点抑制剂用于肺腺癌治疗，肺腺癌患者的预后得以改善。”马日新表示，尽管有些肺腺癌在发现时比较晚期，但对于携带特定基因突

变的患者，靶向药物可以显著提高治疗效果，有时甚至能使肿瘤缩小或长期控制病情。

不少人担心，自己在体检中也查出了肺结节，是否是肺癌的预兆？体检发现肺部阴影，如何应对？马日新表示，发现肺结节并不一定是肺癌。在日常生活中，超过80%的肺结节是良性病变。对于低危肺结节，可进行CT随访或适度的抗炎治疗。对于低危肺结节，可进行CT随访或适度的抗炎治疗。对于可疑为肺癌或者癌前病变的肺结节，则需要前往医院胸外科进行胸腔镜手术治疗或者消融处理。“市民如果发现肺部结节，不要

## 江海区举办无偿献血活动 87人捐献热血 24900毫升



热心市民积极捐献热血。

江门日报讯（文/图 记者/李银焕 通讯员/马尚君）9月8日，江海区卫生健康局、江海红十字会联合江门市中心血站、江门市残联、广东狮子会，在江海广场举办无偿献血活动。

尽管不时下着雨，但丝毫没有挡住献血者奉献爱心的脚步，他们伸出臂膀献出殷殷热血，当天共有87人成功献血，合计献血量24900毫升，为保障临床用血贡献一份力量。

市民大军当天献出了400毫升鲜血，他告诉记者，他是一名退役军人，他觉得献血是一件非常开心的事情，因为能帮助有需要的人，同时也希望越来越多的人加入到无偿献血的队伍中。

广东狮子会相关负责人张美庆表示，无偿献血可以挽留更多的生命，希望日后有更多的爱心人士一起助力支持无偿献血公益事业。

“在公共场所忽然有人晕倒，怎么办”“在家里有人突发心脏病，如何施救”“身边有人被异物卡喉，如何处理”……活动现场，江海红十字会为公众普及了急救知识，心肺复苏、AED操作等进行现场教学，提高市民在遇到突发事件时自救和他救的能力，为生命赢得时间。

“这样的急救知识科普活动很有意义，我们学得很认真。”活动现场，市民张女士感慨道。

江海红十字工作人员表示，通过无偿献血理念和急救知识的传播推广，让更多的人接受生命教育，能够进一步提升公众对生命健康的敬畏，聚焦生命接力，共同守护健康江海。

## 中秋节将至 如何健康吃月饼？



一个月饼的热量相当于两碗米饭。

江门日报讯（文/图 记者/梁爽 通讯员/冯晓琳）一年一度的中秋佳节马上了，月饼将成为人们餐桌上的主角。各式各样色香味俱全的月饼，既让人爱，又让人怕。月饼怎么吃才健康？哪些人群吃月饼需谨慎？江门市五邑中医院治未病科主任任小红教大家如何健康吃月饼。

市面上常见的月饼主要原料为面粉、鸡蛋、食用油、糖及各种馅料。从营养成分来看，每100克的月饼，能量有400千卡左右，蛋白质10—16克，脂肪20克左右，碳水化合物60克左右，还有少量的矿物质和维生素。当然，月饼的营养成分会随着月饼原料的不同而改变。总的来说，月饼的营养特点是高能量、高糖、高脂肪。

“月饼油腻，含糖多。”任小红说，一个月饼的热量相当于两碗米饭，因此过多食用月饼，容易导致消化不良、血糖血脂升高、肥胖及其他健康问题。

月饼虽好吃，但不是所有人都适合食用，有几类人群需谨慎。任小红表示，对于“三高”、过敏体质，以及老人、小孩、孕妇等群体，在中秋节食用月饼时一定要特别注意，建议采用以下方式健康食用月饼：

1. 少量、小块食用。将月饼分成小块，每次食用不超过四分之一，糖尿病患者可适量食用代糖月饼。

2. 搭配健康膳食纤维。在食用月饼时，可食用适量的水果、淡茶饮、陈皮水、柠檬水、四神汤等，有助于胃肠道消化以及脂肪代谢。

“月饼尽量不要配碳酸饮料、奶茶和酒一起食用。”任小红表示，月饼油腻、较甜，吃多了会影响肠胃的消化吸收。同时，饮用碳酸饮料、奶茶、酒等容易影响肠胃，可能会出现腹胀、胃痛、腹泻、腹胀等消化道问题。因此，尽量不要一起食用。

值得注意的是，吃不完的月饼尽量不要当三餐食用，以防摄入过多的月饼引起“三高”、消化不良等问题。过期的月饼，也不能食用。